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Теория на електронните 

схеми

Демонстратор: 

Условия на възбуждане на полюсите 

на взаимно присъединени схеми



За най-често срещания практически случай, когато 

схемата се разглежда като четириполюсник.

Тогава тя се характеризира с полюсните 

електрически величини [Up1 Up2 ] и [Ip1 Ip2 ]. 

(Положителните посоки на полюсните токовете са 

противоположни от съображения за единство при 

тяхното разглеждане)
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Според теоремата на Телеген:

за двете взаимно присъединени схеми, разгледани като 

четириполюсник, се записва:
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Условията, при които в лявата страна на равенството 

остава само онази величина, чието изменение се 

търси, определят фактически условията на 

възбуждане на входовете и изходите на двете взаимно 

присъединени схеми.
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Пример: Да се определят условията на възбуждане 

на входовете и изходите на двете взаимно 

присъединени схеми N и N при анализ на 

чувствителността на коефициента на предаване по 

напрежение KU спрямо измененията на параметрите в 

основната схемата N.
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1. Предавателната функция KU записана по 

отношение на полюсите величини има вида:

KU =
Up2

Up1
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2. Ако изберем величината в знаменателя да е Up1 = 1,

то определянето на чувствителността на KU, се свежда 

до определяне на чувствителността на  изходното 

напрежение Up2, т.е:
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3. Следователно е необходимо в израза на теоремата 

на Телеген член IV ≠ 0, т.е. трябва да остане само 

промяната на изходното напрежение 1.ΔUp2 , от където 

следва, че Ip2=1 A. 
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>

За целта на изхода на присъединената схема N

поставяме независим източник на ток с амплитуда 1 А.
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4. При изборът Up1 = 1, на входа на основната схема 

N поставяме независим източник на напрежение с 

амплитуда 1 V.
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Когато Up1 = const , то ΔUp1 =1, при което в теоремата 

на Телеген член III = 0. 
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5. В израза на теоремата на Телеген член I = 0 ако 

Up1=0 V. (Понеже Up1 = const , то Ip1 ≠ 0 и ΔIp1 ≠ 0 ).
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За целта на входа на присъединената схема N

поставяме късо съединение.
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6. В израза на теоремата на Телеген член II = 0 ако 

ΔIp2=0 A, т.е. Ip2=0 A.(Понеже Ip2 = const , то Up2 ≠ 0).

За целта на изхода на основната схема N поставяме 

отворена верига.
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Забележка !

При нулирането на някой от членовете в лявата 

страна на израза на теоремата на Телеген, или за 

проверка, използвайте специфичните условия при 

които е дефинирана изследваната предавателна 

функция. (Например Y21 представлява 

проводимостта на правото предаване при късо 

съединение на изхода на схемата)
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